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СТРУКТУРА ТА ХАРАКТЕРНІ ОЗНАКИ СИСТЕМИ СУЧАСНИХ РЕНТНИХ ВІДНОСИН 

 
Висвітлено характерні ознаки системи сучасних рентних відносин, а саме: складноструктурованість, багаторів-

невість, залежність від інституційних засад реалізації прав власності на рентні ресурси, стимулюючий вплив на 
рентоорієнтовану поведінку економічних суб'єктів тощо. Обґрунтовано практичні рекомендації щодо вдосконалення 
рентної політики в Україні з урахуванням специфіки сучасних рентних відносин. 
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Вступ. Ускладнення чинників і механізмів соціаль-

но-економічного розвитку, пов'язане з розширенням 
переліку рентних ресурсів та урізноманітненням рент-
них доходів актуалізує проблематику структури та спе-
цифіки системи сучасних рентних відносин. Досліджен-
ня цих проблеммає важливе теоретичне та практичне 
значення для пострадянськихкраїн, інституційне сере-
довище яких знаходиться в стані глибокої якісної 
трансформації, що супроводжується активізацією рен-
тоорієнтованої поведінки економічних суб'єктів. Форму-
вання так званої "рентної економіки" в країнах колиш-
нього соціалістичного табору зумовлює зростання 
трансакційних витрат легітимації підприємницької дія-
льності та збільшення обсягів тіньової економіки, що 
справляє негативний вплив на ефективність і конкурен-
тоспроможність національного виробництва, перешко-
джаючи виходу країни на траєкторію постіндустріально-
го інноваційного розвитку.  

Важливо взяти до уваги, що посткризова модерніза-
ція економіки України неможлива без ефективного дер-
жавного регулювання процесів привласнення надприбу-
тків. У нашій країні пошук ренти перетворився на домі-
нуючу форму економічної поведінки суб'єктів господарю-
вання, спричинивши збільшення майнового розшаруван-
ня населення, стрімке збагачення номенклатурно-
олігархічних груп та уповільнення економічного зростан-
ня. За цих обставин дослідження структурного складу та 
характерних ознак системи сучасних рентних відносин є 
необхідною передумовою обґрунтування пріоритетних 
напрямів вдосконалення рентної політики в Україні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тривала 
історична еволюція теорії ренти пов'язана з такими ос-
новними етапами: (1) започаткуванням та розвитком 
теорії ренти представниками класичної політекономії 
(В.Петті, Ф.Кене, А.Смітом, Д.Рікардо,Т.Мальтусом, 
Ж.Б.Сеєм, Дж.Ст.Міллем та ін.), які визначили сутність 
земельної ренти як форми економічної реалізації влас-
ності на землю, проаналізували передумови та механі-
зми утворення диференціальної земельної ренти, до-
слідили динаміку земельної ренти, обґрунтували необ-
хідність її соціалізації за допомогою земельного подат-
ку; (2) формуванням марксистської теорії ренти 
(К.Маркс, Ф.Енгельс та їхні послідовники), у межах якої 
було доведено до логічної завершеності концепціюзе-
мельної ренти, засновану на трудовій теорії вартості, 
поглиблено класичну теорії диференціальної земельної 
ренти, розроблено концепцію абсолютної земельної 
ренти, проаналізовано її генезис, джерела і механізм 
формування та розподілу; (3) становленням та розвит-
ком неокласичної теорії ренти в працях У.Джевонса, 
К.Менгера, А.Маршалла, Дж.Б.Кларка, П.Самуельсона 
та ін., які обґрунтували концепції "економічної ренти" та 

"квазіренти", застосувавши маржинальний підхід до 
дослідження рентних відносин, пов'язаних з отриман-
ням наддоходів від різних факторів виробництва; 
(4) започаткуванням та розвитком інституційної теорії 
ренти, прибічники якої (Б.Бенсон, Дж.Б'юкенен, Е. Крю-
гер, Г.Таллок, Р.Толісон та ін.) розширили коло суб'єктів 
рентних відносин та видів ренти, розробиликонцепцію 
"пошуку ренти", дослідили рентоорієнтовану поведінку 
економічних агентів та феномен "рентної економіки". 

У кінці ХХ – на початку XXI ст. проблематика рент-
них відносин залишається в полі зору багатьох зарубі-
жних дослідників, зокрема В.Автономова, О.Йонга, 
Д.Ергіна, А.Заостровцева, К.Кордоньє, А.Латкова, 
Р.Лема, А.Ложнікової, В.Мещерова, P.Нуреєва, А. Олей-
ника, Р.Оті, М.Росса, А.Уорнера, Х.Хотеллінга та інших. 
Значний внесок у розвиток теорії ренти, дослідження 
актуальних проблем виробництва та привласнення ре-
нтних доходів, державного регулювання цих процесів у 
трансформаційних економіках внесли українські вчені 
С.Архієреєв, В.Базилевич, Т.Гайдай,А.Гриценко, А. Да-
ниленко, В.Дементьєв, О.Носова, О.Пасхавер, П. Саб-
лук та інші.Однак, незважаючи на наявність багатьох 
публікацій, присвячених дослідженню окремих видів 
рентних доходів, специфіки рентної економіки та рен-
тоорієнтованої поведінки економічних суб'єктів, недо-
статньо розробленим залишається комплексний аналіз 
складної та різнорівневої системи рентних відносин у 
сучасній ринковій економіці, виявлення їхніх специфічних 
ознак та особливостей з метою теоретичного обґрунту-
вання стратегічних пріоритетів державного регулювання 
рентних відносин в Україні. Відтак метою пропоновано-
го дослідженняєвисвітлення структурита характерних 
ознак системи сучасних рентних відносин та розробка на 
цій основі практичних рекомендацій щодо вдосконалення 
рентної політики в національній економіці. 

Методологія дослідження. Аналіз сутності, струк-
турних складових та специфіки сучасних рентних відно-
син базується на методологічних принципах системного 
підходу та здобутках нової інституційної теорії, зокрема 
теоріях прав власності, рентної економіки та рентооріє-
нтованої поведінки суб'єктів господарювання. 

Результати.Сучасні рентні відносини є складною 
системою взаємодій між суб'єктами ринкової економі-
ки з приводу формування, розподілу (перерозподілу) 
та використання (привласнення) рентних ресурсів і 
доходів у межах діючої системи права, традицій і сфо-
рмованих соціально-економічних пріоритетів. У широ-
кому контексті вони постають як сукупність економіч-
них, правових та психологічних (економічних та поза-
економічних) відносин між учасниками угод щодо фо-
рмування та використання рентних ресурсів та дохо-
дів. Узагальнення творів вітчизняних та зарубіжних 
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дослідників дозволяє виокремити такі специфічні 
ознаки сучасних рентних відносин: 

1. Системність, складноструктурованість, вихід за 
межі традиційних рентних сфер та галузей. Сучасна 
система рентних відносин містить такі складові (рис.1): 

 відносини щодо відтворення природної ренти 
(земельної, гірничої, водної, лісової, рекреаційно-
туристичної тощо), пов'язані з використанням обмеже-
них та різноякісних (диференційованих) природних ре-
сурсів.Виробництво і привласнення зазначених наддо-
ходів пов'язане з неоднорідністю та нееластичністю 
пропозиції природних ресурсів, інституціоналізацією 
контролю доступу до них на основі специфікації відпо-
відних праввласності; 

 відносини щодо відтворення економічної рен-
ти(фінансової, інтелектуальної, інформаційної, техноло-
гічної, управлінсько-організаційної тощо), пов'язані з ви-
користанням економічних ресурсів, зокрема тих, що про-
дукують тимчасовий рентний дохід, який зникає в процесі 
розгортання конкуренції.Йдеться промонопольний (рин-
ково-кон'юнктурний) дохід, джерелом якого є людський 
інтелект, знання та досвід, втілені в новій техніці, техно-
логіях, способах організації та управліннявиробництвом і 
збутом продукції, фінансово-кредитній діяльності тощо. 

Яскравим прикладом такого доходу є так звана "шумпе-
терівська рента", яка виникає в період монопольного 
використання підприємцями нових виробничих комбіна-
цій. При цьому постіндустріальні зрушення, пов'язані з 
розвитком секторів "нової економіки" породжують тенде-
нцію до абсолютного та відносного зростання технологі-
чної, інформаційної та фінансової рент в структурі су-
часних рентних доходів розвинених країн світу; 

 відносини щодо відтворення інституційної рен-
ти (статусно-адміністративної, бюрократичної, політич-
ної тощо), передумовами формування якої є монополі-
зація владного ресурсу та інституційна неповнота роз-
витку ринкових відносин. Зазначений наддохід привла-
снюється агентами ринкової економіки в результаті мо-
нополізації та приватизації посадових функцій та вико-
ристання свого соціального статусу. Наприклад, адміні-
стративна рента є загальним (таким, що поширюється 
на всі сфери та рівні державного управління), стійким 
наддоходом, який можуть отримувати державні служ-
бовці внаслідок того, що "вхід" у відповідну галузь жор-
стко регламентується законодавчими актами і охороня-
ється апаратом насильства, що знаходиться у розпоря-
дженні держави [1,с.32].  

 

 
 

Рис. 1. Структура рентних відносин у сучасній ринковій економіці* 
 

*Джерело: розроблено автором 
 
2. Багаторівневість, охоплення всіх стадій від-

творювального процесу. Сучасні рентні відносини про-
низують сфери виробництва, розподілу, обміну та спо-
живання суспільного продукту та реалізуються на  
мікро-, мезо-, макро- та мегарівні економіки. Так, інтен-
сифікація світових інтеграційних процесів підвищує 
роль та значення регіональної ренти, що виникає в 
процесі реалізації конкурентних переваг окремих регіо-
нів, зумовлених їхніми природними, історичними та 
культурними особливостями, а також функціонуванням 
підприємств, які виробляють продукцію певної (обме-
женої) номенклатури, що користується попитом на те-
риторіях інших регіонів (країн). Глобалізація господар-
ської життєдіяльності людства формує об'єктивні пере-
думови для виникнення та привласнення світової (гло-
бальної) ренти, а саме: особливого виду наддоходу, що 
виникає внаслідок специфіки ціноутворення на світових 
ринках (зокрема, виникнення розриву між світовими та 
внутрішніми цінами на певні види товарів і послуг) і пе-
рерозподіляється між країнами-експортерами з ураху-
ванням регулюючих дій держави у зовнішньоекономічній 
сфері. На думку сучасних дослідників, фінансові переду-
мови економічного зростання високорозвинених країн за 
умов глобалізації формуються шляхом привласненням 
ними технологічної квазіренти в умовах нееквівалентного 
обміну з менш розвиненими країнами. Водночас глоба-
льна фінансово-економічна криза привернула увагу до-
слідників до проблем продукування та привласнення 

глобальної фінансової ренти, яку отримують емітенти 
похідних фінансових інструментів, що займають моно-
польне становище на глобальних ринках.  

3. Залежність від інституційних засад реалізації 
прав власності на рентопродукуючі ресурси. Сучасні 
рентні відносини постають як складна система взаємо-
дій агентів ринкової економіки, пов'язана з привласнен-
ням особливих форм доходів від реалізації виключних 
прав власності на рентні ресурси [2, с. 158]. Важливою 
передумовою їхнього ефективного функціонування є 
контроль доступу до цих ресурсів на основі чітко спе-
цифікованих та захищених прав власності. "Природа 
народжує і вирощує звірів, рибу, худобу, змушує корів 
давати молоко, курей відкладати яйця, дерева нарощу-
вати деревину і приносити плоди, насіння проростати, – 
зазначав відомий австрійський дослідник Л. Мізес. – 
Той, хто володіє правом привласнювати це відновлю-
ване багатство, володіє постійним доходом" [3, с.489]. 

4. Стимулювання рентоорієнтованої поведінки 
економічних суб'єктів, що впливає на ефективністько-
нкурентних відносин. Як уже зазначалося, поле взає-
модії суб'єктів господарювання в сучасній ринковій 
економіці визначається інституційними межами, зада-
ними сформованими правилами гри та ієрархічними 
структурами [4]. Об'єктивним наслідком обмеження 
доступу до таких взаємодій є виникнення монополії і 
близьких до неї ринкових структур. При цьому наслід-
ки монополізації ринків не зводяться до отримання 
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монопольного прибутку, який виникає внаслідок того, 
що монополіст встановлює ціну, яка перевищує грани-
чні витрати, та захоплює частину надлишку спожива-
ча. Справа в тім, що отримувана монополістом рента-
часто використовується на непродуктивні цілі, а саме: 
посилення його позицій на ринку та створення умов 
для привласнення нової ренти [5, с. 142]. Внаслідок 
цього частина природної та економічної рент транс-
формується в інституційну, що в свою чергу, розши-
рює можливості рентоорієнтованої поведінки та не-
продуктивної діяльності економічних суб'єктів. 

На думку Дж. Б'юкенена, нині процес пошуку ренти 
відбувається як у горизонтальному, так і в вертикаль-
ному розрізах, породжуючи такі три рівні конкуренції за 
її привласнення: (1) між виробниками, які інвестують 
кошти в придбання для себе пільгових умов діяльності; 
(2) між чиновниками та політиками в органах державної 
влади і управління; (3) між одержувачами державних 
субсидій, дотацій, кредитів тощо [6, с.23]. При цьому 
пошук ренти може мати активний характер, пов'язаний 
із захопленням привілейованого становища та змен-
шенням конкуренції через систему незаконно отрима-
них преференцій або бути пасивним, реалізуючись в 

сформованій державою системі норм та регламентацій 
[7, с.98; 8, с.2]. Об'єктивною передумовою збільшення 
масштабів рентоорієнтованої поведінки в сучасній рин-
ковій економіці є зростаюча віддача технології пошуку 
ренти, а саме: (1) для вилучення ренти зазвичай необ-
хідні лише фіксовані початкові витрати, водночас на-
ступне її безпосереднє привласнення не пов'язане із 
значними затратами; (2) успішні інвестиції певного су-
б'єкта в пошук ренти спонукають його конкурентів до 
аналогічних витрат; (3) збільшення кількості пошукачів 
ренти зменшує ймовірність їхнього покарання за цю 
діяльність, що стимулює інвестиції в пошук ренти тих, 
хто раніше цим не займався, побоюючись покарання [8, 
с.224]. При цьому емпіричні спроби кількісної оцінки 
суспільних втрат від ренторієнтованої поведінки еконо-
мічних суб'єктів засвідчили, що їхні масштаби  в різних 
країнах є неоднаковими і залежать від сформованого в 
них інституційного середовища [11]. Аналіз таких втрат, 
здійснений Д. Демірбасом на прикладі 20 країн світу, 
засвідчив, що обсяги "пошуку ренти" і збитків від мані-
пуляцій з бюджетними коштами в розвинених країнах 
втричі менші, ніж у країнах, що розвиваються (табл.1). 

 
Таблиця  1. Середні показники "пошуку ренти" та втрат суспільного добробуту, 

на прикладі 20 країн світу, 1974-1994 рр. 
Середнє значення, %  Стандартне відхилення, %  Країни Рента Втрати Рента Втрати 

Розвинені країни  2,73 0,89 0,84 0,48 
Країни, що розвиваються  7,71 2,46 2,34 1,34 

 
Джерело: [12]. 
 
Таким чином, об'єктивні процеси сучасного соціаль-

но-економічного розвитку стимулюють рентоорієнтова-
ну поведінку економічних агентів, пов'язану з конкурен-
цією за володіння та контроль над обмеженими ресур-
сами. Важливо взяти до уваги, що така поведінка може 
мати продуктивний характер. Зокрема, отримувачі інте-
лектуальної ренти, розуміючи тимчасовість свого домі-
нуючого становища, зацікавлені у подальших інноваці-
ях та реалізації нових виробничих комбінацій. Внаслі-
док цього запускається ендогенний механізм самовід-
творення інтелектуальної ренти та активізації інновацій-
ної діяльності.При цьому цивілізовані рентні відносини 
підвищують ефективність взаємодій суб'єктів інновацій-
ного циклу, а рентні доходи постають надійним інструме-
нтом захисту їхніх прав, стимулів та винагороди в умовах 
всеосяжної інтелектуалізації економіки [9, 10]. 

Висновки та дискусія. Усвідомлення складності, 
багаторівневості, інституційних засад розвитку та важ-
ливої ролі рентних відносин у сучасній ринковій еконо-
міці дозволяє відійти від вузького природно-ресурсного 
трактування ренти.В цьому контексті одним з пріорите-
тів посткризової модернізації економіки України пови-
нна стати активна діяльність української держави в на-
прямі трансформації сучасного фрагментарного регу-
лювання рентних відносин в комплексну рентну політи-
ку, спрямовану на недопущення контрпродуктивної та 
стимулювання продуктивної рентоорієнтованої поведін-
ки економічних суб'єктів. Йдеться про вдосконалення 
системи оподаткування надприбутків з урахуванням 
специфічних джерел та умов формування природної та 
економічної рент; урегулювання новітніх видів рентних 
доходів, зокремазабезпечення комерціоналізації, охо-
рони та захисту прав інтелектуальної власності, держа-
вної підтримки розвитку науки та освіти, стимулювання 
нагромадження людського та інтелектуального капіта-
лів; удосконалення методівобліку рентних ресурсів та 

обчислення рентних доходів;інституціоналізації форм 
привласнення і вилучення рентишляхом забезпечення 
чіткої специфікації прав власності, зниження ступеня 
персоніфікованості контрактних відносин та утверджен-
ня однакових "правил гри" для всіх учасників ринку, 
безвідносно до місця їхньої реєстрації та сфери діяль-
ності; зменшення обсягів контрпродуктивних рентних 
доходів шляхом дебюрократизації економіки, розробки 
спрощених і "прозорих" процедур виконання чиновни-
ками адміністративних функцій та запровадження дієвої 
системи контролю за їхньою діяльністю. 

У цьому контексті важливого значення набуває ви-
рішення дискусійних проблем теоретичного обґрунту-
вання та практичної реалізації механізмудержавного 
регулювання процесів відтворення сучасних рентних 
відносиняк складної структури, що охоплює моніторинг 
джерел та умов формування природної, економічної та 
інституційної ренти, облік традиційних та новітніх видів 
рентних ресурсів і доходів, унормуваннявиробництва, 
привласнення і вилучення різних видів ренти, обме-
ження неефективного та стимулювання їхнього ефек-
тивного використання з метою підвищення конкуренто-
спроможності національної економіки та підвищення 
добробуту населення України. 
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СТРУКТУРА И ХАРАКТЕРНЫЕ ПРИЗНАКИ СИСТЕМЫ СОВРЕМЕННЫХ РЕНТНЫХ ОТНОШЕНИЙ 

Освещены характерные признаки системы современных рентных отношений, а именно: сложноструктурированность, многоуро-
вневость, зависимость от институциональных основ реализации прав собственности на рентные ресурсы, стимулирующее влия-
ние на ренториентированное поведение экономических субъектов и т.д. Обоснованы практические рекомендации по совершенство-
ванию рентной политики в Украине с учетом специфики современных рентных отношений. 

Ключевые слова: рентные отношения, природная рента, экономическая рента, институциональная рента, рентная экономика, 
рентоориентированное поведение. 
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STRUCTURE AND CHARACTERISTIC FEATURES OF THE SYSTEM OF MODERN RENT RELATIONS 

The article investigates characteristic features of the system of modern rent relations. At the beginning of the article the author reveals 
structure of such relations associated with reproduction of natural, economic and institutional rent. Much attention is paid to the analysis of 
complex levels of rent relations, their functioning on micro-, meso-, macro- and global levels. While considering the achievements of 
representatives of institutionalism, the author interprets the modern rent relations as a complex system of interactions between agents in a market 
economy. The agents appropriate rental income through implementation of exclusive ownership rights to various goods and resources. The author 
points out that the objective processes of contemporary social and economic development create the mechanism of expanded reproduction of 
rental economy and encourage rent-seeking behavior of economic agents. Such behavior might have productive nature when the recipients of 
intellectual rent, who understand the temporality of their dominant position, show interest in further innovation.  

In conclusion, the author substantiates practical recommendations for improving the state regulation of rent relations in Ukraine. The main 
direction of improvement of such regulation should be implementation of the systematic rent policy, designed to limit counterproductive and 
encourage productive rent-seeking behavior of economic actors. 

Keywords: rent relations, natural rent, economic rent, institutional rent, rent economy, rent-seeking. 
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КІЛЬКІСНИЙ ВИМІР ТА ОЦІНКА НАСЛІДКІВ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ КОМПАНІЙ ТА РИНКІВ 
 
У статті на основі удосконалення авторської методики оцінювання рівня глобалізації визначені закономірностей 

посилення глобалізаційних процесів на рівні компаній та ринків, а також оцінено і  проаналізовано вплив рівня глобалі-
зації компанії на ефективність її діяльності. 

Ключові слова: глобальна компанія, глобальний ринок, індекс глобалізації компанії, індекс глобалізації ринку, бага-
товимірна середня, стандартизація. 

 
Постановка проблеми. Глобалізація є головним 

мегатрендом сучасного економічного розвитку [1]. Вона 
супроводжується складним переплетінням структурної 
взаємозалежності національних господарських компле-
ксів, зростанням транскордонних переміщень товарів, 
послуг, капіталів, інтенсивним обміном інформацією, 
технологіями тощо [2]. 

Для формування глобальної стратегії конкурентної 
поведінки фірм, підвищення їх конкурентоспроможності, 
фінансового рівня важливим є оцінка масштабу залу-
чення компанії у глобальні відносини, рівня глобалізації 
ринків, на яких працюють компанії. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Одним із 
перших проаналізував економічну глобалізацію як суто 
ринковий феномен Т. Левітт (1983) [3]. Відмінності між 
мультинаціональною та глобальною конкуренцією впе-

рше були описані у роботі Т. Хоута, М.Портера, 
Е.Раддена (1982) [4]. Найбільш широко надав характе-
ристику глобальним ринкам та напрямам підвищення 
конкурентоспроможності національних економік в умо-
вах глобалізації М. Портер (1980, 1886, 1990, 1998) [5-
8]. Сутність глобальних конкурентних стратегій компа-
ній та їх відмінності від мультинаціональних показані у 
роботах М. Портера (1980) [8]; Дж.Йіпа, П. Лоеуе, 
М.Йошіно (1988) [9]; Дж. Азеведо, Х. Бертренда (2004) 
[10]; А.Інкпена, К.Рамасвамі (2006) [11], інших. 

Проте у літературі немає глибокого визначення сут-
ності глобального ринку та глобальної компанії, а також 
їх характеристик, які б дозволили оцінити масштаб за-
лучення компанії у глобальні відносини, рівень глобалі-
зації ринків, на яких працюють компанії. Розроблена 
ієрархічна система показників рівня глобалізації ринку 
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